UnB 93 - 2º vestibular

Biologia

1. Leia o seguinte texto.

"A hipótese de Oparin sobre a origem da vida foi testada, indiretarnente, em vários experimentos. Todos tentavam simular as condições da Terra primitiva. No primeiro desses experimentas, Stanley Miller criou, em 1953, um aparelho que simulava, em ambiente fechado e subrnetido a descargas elétricas, uma atmosfera de metano, amônia, hidrogênio molecular e vapor d'água colocada sobre um oceano de água quente."

Julgue os itens:

(0) Esse experimento confirmou a hipótese de Oparin, segundo a qual moléculas orgânicas poderiam ser produzidas sem a participação de seres vivos.

(1) Experimentas posteriores, em que foram utilizadas atmosferas com composição química diferente, também produziram compostos orgânicos.

(2) Radiações ultravioleta poderiam substituir as descargas elétricas e produziriam compostos orgânicos complexos.

(3) Os primeiros seres vivos modificaram a atmosfera primitiva, liberando o oxigênio molecular durante a produção de alimentos.

(4) Células chamadas coacervados foram formadas neste experimento de Miller.

2. Analise a figura abaixo, que representa uma célula vista ao microscópio eletrônico.
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Julgue os itens:

(0) A figura mostra uma célula procariótica.

(1) A seta 1 indica uma estrutura resistente, formada por um polímero de glicose.

(2) A seta 3 indica uma estrutura característica de células autotróficas.

(3) As setas 2 e 4 indicam, respectivamente, organelas que produzem e consomem oxigênio.

3. A análise de um composto orgânico mostrou a presença de adenina e ribose. Esse composto pode ser:

(0) FAD

(1) DNA

(2) RNA

(3) ATP

(4) NAD

4. Julgue os itens. 

(0) Entre as bactérias, existem espécies que podem ser autótrofas quimiossintetizadoras

(1) As cianofíceas assemelham-se às bactérias pela ausência de carioteca e de reprodução sexuada.

(2) Os ascósporos diferem dos basidiósporos por serem esporos oriundos de meiose, enquanto os segundos se originam da mitose.

(3) Os musgos diferem das hepáticas pela forma de liberação dos esporos.

(4) As pteridófitas formam apenas protálos monóicos.

5. Leia o seguinte texto.

           " Uma nova técnica foi desenvolvida, pela qual se pode construir um cromossomo artificial e transferi-lo para uma célula de levedura, onde funciona tão bem quanto um cromossomo real de levedo. O significado dessa descoberta é que virtualmente qualquer gene ou pequeno bloco de genes pode ser adicionado a esse cromossomo artificial e sua expressão na célula do levedo ser subseqüentemente estudada.

           Vários laboratórios conseguiram isolar componentes essenciais às atividades dos cromossomos de levedura. Esses componentes incluem o certrômero, responsável pelo movimento do cromossomo: uma chamada Seqüência de Replicação Autônoma, que é responsável pela duplicação do cromossomo entre as divisões celulares, e telômeros, as extremidades cromossômicas que são necessárias para completar a duplicação do cromossomo. Quando esses elementos de qualquer cromossomo são isolados e fundidos, e então reintroduzidos em uma célula de levedo, eles se comportam durante as divisões celulares quase corno um cromossomo normal." '

Adaptado de G. W. Burns & P.J. Bottino

Julgue os itens:

(0) Fundindo-se o centrômero, a Seqüência de Replicação Autônoma e telômeros de cromossomos naturais, é possível construir um cromossomo artificial.

(1) O cromossomo artificial poderá conter genes de diferentes organismos e ainda assim ser funcional na levedura, pois os códons para a síntese das proteínas são universais.

(2) Caso os cromossomos artificiais não tenham centrômero, não haverá formação de placa equatorial durante as telófases.

(3) A Seqüência de Replicação Autônoma é ativa durante a intérfase e inativa durante as demais fases do ciclo celular.

(4) As extremidades dos cromossomos possuem uma seqüência de nucleotídeos que está relacionada ao final da duplicação.

6. A cor da pelagem em ratos é condicionada por um par de genes alelos. Quando presente em dose dupla, o gene dominante, que produz a cor amarela, determina a morte do embrião. Analise as figuras abaixo:
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Julgue os itens:

(0) Pode dizer-se que a mãe é cinza.

(1) A proporção fenotípica encontrada na descendência (2 :1) corresponde á proporção 3 :1 modificada pelo gene letal.

(2) O animal morto teria a cor amarela.

(3) A segregação dos genes representados obedece à 2ª lei de Mendel.

(4) O retrocruzamento de um indivíduo amarelo F1 implicaria o aparecimento de um mesmo fenótipo em

todos os descendentes.

7. Uma técnica conhecida como hibridação do DNA permite avaliar o grau de parentesco evolutivo entre espécies, pela análise quantitativa do pareamento de nucleotídeos de moléculas de DNA extraídas dessas espécies. A figura abaixo mostra uma árvore filogenética construída a partir dessa técnica. Analise-a:
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Julgue os itens:

(0) A quantidade de seqüências de nucleotídeos comuns a dois organismos é inversamente proporcional ao grau de parentesco evolutivo.

(1) Moléculas de DNA de homens e de macacos do Velho Mundo apresentam pequeno pareamento entre seus nucleotídeos.

(2) Espera-se encontrar maior quantidade de órgãos, estruturas e processos bioquímicos homólogos quando se compara gorila x orangotango do que quando se compara gibão x chipanzé.

(3) Aparentemente, o gibão e o siamanga são tão próximos quanto o gibão e o orangotango.

(4) O chipanzé é o primata que mais se aproxima do homem.
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8. Analise o ciclo de Ulothrix  esquematizado abaixo:

Julgue os itens:

(0) O talo filamentoso representado em 1 é o gametófito.

(1) A estrutura 2 está relacionada à reprodução sexuada.

(2) A célula representada em 3 é um zoósporo, porque é um esporo flagelado.

(3) O número 4 representa um esporângio.

(4) A célula 7 tem o dobro do número de cromossomos encontrados nas células 5.

9. A tabela abaixo mostra os resultados de experimentos sobre o efeito da luz na germinação de sementes de alface, em que estas eram iluminadas alternadamente com ondas de 660 nanômetros (Vermelho - V) e de 730 nanômetros (Vermelho-extremo -VE).

	IRRADIAÇÕES
	PORCENTAGEM DE GERMINAÇÃO

	V
	70

	V, VE
	6

	V, VE, V
	74

	V, VE, V, VE
	6

	V, VE, V, VE, V
	76

	V, VE, V, VE, V, VE
	7

	V, VE, V, VE, V, VE, V
	81


Julgue os itens:

(0) A germinação das sementes de alface só depende do último tipo de luz recebida.

(1) A germinação das sementes de alface é estimulada pelo vermelho-extremo e inibida pelo vermelho.

(2) A reversibilidade dos efeitos dos dois tipos de luz testados pressupõe a existência de um pigmento que se apresenta em duas formas interconversíveis.

(3) Os fenômenos relatados neste experimento dependem de uma proteína chamada fitocromo.

10. Leia o texto abaixo:


"Os carcarás (Polyborus plancus) são parentes dos falcões, adaptados aos ambientes abertos da América do Sul, alimentando-se principalmente da carniça, insetos e pequenos animais capturados no chão. É comum observá-los nos grandes gramados de Brasília caçando insetos, principalmente no início da estação seca. Nesta época, apresentam algum gregarismo, embora seja freqüente observá-los sós ou em casais. Fazem seus ninhos nas axilas de folhas de buritis ou em árvores altas, como eucaliptos, em julho/agosto, criando um ou mais raramente dois filhotes por postura. Macho e fêmea incubam os ovos e cuidam do filhote, o qual sai do ninho a partir de novembro."





(Adaptado de P.T.Z. Antas & R.B. cavalcanti)

Julgue os itens:

(0) O carcará pertence ao filo das Aves, à classe dos Falconídeos e ao gênero Polyborus.

(1) De acordo com o texto, o carcará pode ser considerado um sapróvoro ou um carnívoro e, portanto, um onívoro.

(2) No início da estação seca os carcarás apresentam algum gregarismo, pois são vistos freqüentemente sós ou em casais.

(3) Na época em que fazem seus ninhos, os carcarás podem ser encontrados nas veredas.

(4) O comportamento dos machos e das fêmeas na incubação do ovo e nos cuidados com os filhotes é determinado geneticamente.

11. Leia o texto abaixo;


“Uma das estratégias de manejo e conservação de tartarugas é a incubação de ovos em ambientes cuja temperatura seja propícia para a geração de machos ou de fêmeas. Sabe-se, desde 1980, que o sexo de muitos répteis é determinado pela incubação dos ovos: temperaturas em torno de 31º C produzem fêmeas, e próximas de 25º C, machos. Além disso, hoje se costuma também, para definir o sexo desejado, pincelar a casca dos ovos nos ninhos com hormônios para a eclosão de machos ou fêmeas.”





(in Ciência Hoje, março de 1993)

Julgue os itens:

(0) A determinação do sexo das tartarugas depende de fatores ambientais, tais como a temperatura e a presença de certas substâncias químicas.

(1) Incubar ovos a determinadas temperaturas e pincelar hormônios são recursos que o homem utiliza para aumentar ou diminuir o número de machos e fêmeas de tartarugas.

(2) Podemos concluir que existem genes nas tartarugas cuja atividade é influenciada pela temperatura.

(3) Como as tartarugas são hermafroditas, a temperatura e os hormônios mencionados no texto servem apenas para estimular as gônadas masculina ou feminina a produzirem gametas.

12. Analise a figura abaixo, sobre o balanço hídrico do cavalo:
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                                                                                             Julgue os itens:

(0) O cavalo está em equilíbrio hídrico quando (a + b + c + D) = (1 + 2 + 3).

(1) Alimentos sólidos não contêm água livre e, portanto, não contribuem para suprir as necessidades hídricas do cavalo.

(2) As perdas de água por a e b contribuem para diminuir a temperatura corporal durante atividades de intenso esforço físico.

(3) Se a ingestão de água é pequena, os rins produzirão urina menos concentrada.

(4) A produção de urina é inversamente proporcional à concentração do hormônio ADH no sangue.

(5) Animais criados em estábulos perdem menos água pela pele e pelos pulmões do que animais expostos ao sol.

13. Leia o texto abaixo.


"A cólera endêmica na Índia há séculos, de tempos em tempos, causa devastadoras epidemias em outras partes do mundo. Desde 1817 ocorreram 7 pandemias mundiais, a última delas se espalhou por vários continentes nos fins da década de 1960. O papel da água de beber foi estabelecido na epidemia de 1854, quando o anestesista John Snow, "com um caderno, um mapa e seus cinco sentidos", provou epidemiologicamente que a água "estragada" da bomba de Broad Street espalhou a doença."

Julgue os itens:

(0) Na Índia, a cólera se mantém em níveis relativamente baixos há séculos.

(1) Desde 1817, a cólera se alastrou em epidemias por diversos países em 7 ocasiões.

(2) O Brasil atravessa atualmente uma endemia de cólera que já atingiu milhares de pessoas.

(3) John Snow identificou, em 1854, a presença do vibrião colérico na bomba d'água de Broad Street.

(4) O método utilizado por John Snow em suas pesquisas só pode ser aplicado durante as epidemias.

14. Analise o quadro abaixo:

	DROGA
	DEPENDÊNCIA
	TOLERÂNCIA

	
	PSÍQUICA
	FÍSICA
	

	Álcool
	sim
	I
	sim

	Cocaína
	II
	não
	não

	Maconha
	III
	não (pouca)
	não (pouca)

	Anfetaminas
	sim
	não
	IV

	Barbitúricos
	sim
	V
	sim

	Heroína
	sim
	VI
	sim


Verifique se as associações tornam o quadro correto:

(0) I - sim

(1) II - não

(2) III - sim

(3) IV - sim

(4) V - sim

15. Cada pessoa, com padrão de vida de primeiro mundo, necessita, em média, de 60 m2 para residir, 40 m2 para seu trabalho, 50 m2 para edifícios públicos e áreas de lazer e esportes, 90 m2 para a circulação de veículos e 4.220 m2 para a produção de alimentos. Para quantas pessoas o Distrito Federal poderia prover espaço adequado, com 5.800 Km2? Dê sua resposta em 105.
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F
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